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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В даний час життєдіяльність людини 

немислима без максимальних за об’ємом та інтенсивністю навантажень, 

напруженої боротьби, гострого суперництва, постійних переживань успіху 

або невдач, тобто всього того, що складає семантику поняття «стрес». 

Безперервні змінні умови соціального середовища обумовлюють 

необхідність формування певної мотивації, що могла б підвищити стійкість 

психіки до дії інтенсивних зовнішніх та внутрішніх подразників, тобто до дії 

стресорів різної інтенсивності. 

Проблема стресу, в цілому, відноситься до числа класичних в 

психології і має багату історію. Окремі її аспекти розглядаються у руслі 

загальної психології (Б.Г.Ананьєв, І.Ф. Аршава, В.Ф. Березін, Н.Д. Левітов, 

Ю.Б.Максименко, І.І.Наєнко, Е.Л.Носенко, О.П. Саннікова, Б.М. Теплов, 

О.Я. Чебикін та ін.), медичної психології (Ю.О.Олександровський, 

В.В.Віноградов, І.В. Владимірова, О.С. Кочарян, Б.В. Овчінніков, Г.К. 

Ушаков, Г. Сельє, Ч.Д.Спілбергер та ін.), спортивної психології (Р.В.Ложкін, 

О.Ц.Пуні, П.А.Рудік, Ю.Л.Ханін та ін.), психології професійної діяльності 

(В.О. Бодров, Є.Н.Іванова, Е.А.Клімов, К.К.Платонов, А.В.Сергеєва, В. 

Штерн та ін.), юридичної психології (М.Ф. Будіянській, Б.Ф. Клімук, М.С. 

Корольчук, В.М. Крайнюк, В.І. Мозговий, О.Н. Столяренко, А.В. Тімченко, 

та ін.). Особлива увага надається проблемі мотивації при півищенні стійкості 

особистості до стресу і стресогенних чинників (Л.Н. Аболін, Ю.М. Блудов, 

Л.А. Китаєв-Смик, О.А.Киріленко, В.Л.Маріщук, Е.А.Мілерян, В.Є. Мільман, 

В.Ф.Моргун, Г.С. Нікіфоров, В.М. Пісаренко, С.М. Симоненко, 

Л.П.Степанова, Р.Бенджамін, Э. Геллгорн, Р.Грін, Р. Лазарус, та ін.). Проте 

недостатньо вивчені аспекти проблематики, що стосуються співвідношення 

стресостійкості з широким спектром психологічних якостей особистості, 

зокрема – її мотивації. Саме це набуває особливого значення в контексті 

системних і диференціально-психологічних досліджень. Розробка даної 
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проблеми важлива не тільки в теоретичному, але і в практичному плані, 

зокрема, для вирішення завдань профілактики, реабілітації, ранньої 

діагностики та психокорекції різних психологічних і психосоціальних 

розладів, з розвитку особової й професійної самореалізації, для 

психологічного забезпечення високої працездатності людини. Особливого 

значення в контексті означеної проблеми набуває дослідження 

індивідуально-психологічних особливостей осіб, які різняться рівнем 

стресостійкості. 

Таким чином, недостатня теоретична та практична розробленість даної 

проблематики й обумовили доцільність вибору теми  дослідження. 

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне 

дослідження особливостей мотивації осіб з різним рівнем стресостійкості. 

Для реалізації вказаної мети дослідження були поставлені й 

вирішувались наступні завдання: 

1.  На підставі теоретико-методологічного аналізу літературних джерел 

виділити основні особливості мотивацій у психіці людини.  

2. Проаналізувати основні напрями та підходи до дослідження 

стресостійкості. 

3. Визначити співвідношення між мотиваційними властивостями 

особистості та показниками стресостійкості. 

Об'єкт дослідження: мотиваційна сфера. 

Предмет дослідження: особливості мотивації осіб з різним рівнем 

стресостійкості до стресу. 

Методи дослідження. У дипломній роботі використовувалася система 

методів та методик, які можуть бути згруповані таким чином: 

1) теоретичні методи: аналіз і узагальнення психологічної літератури з 

досліджуваної проблеми; 

2)емпіричні методи: спостереження, тестування (Шкала 

психологічного стресу PSM25: адаптація Н.Є. Водопьянової, методика 

«Перцептивна оцінка типу стресостійкості», методика «Мотивація успіху й 
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уникання невдачі», тест зовнішньої і внутрішньої мотивації Х. Зіверта, 

методика «Мотивація афіліації»)  

3) методи математичного опрацювання емпіричних даних: коефіцієнт 

кореляції Пірсона. 

Вибірка дослідження. У дослідженні прийняло участь 60 осіб. 

За структурою дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

двох підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Обсяг основного 

тексту роботи складає 82 сторінку; у списку використаних джерел – 61 назва. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведений у даній дипломній роботі аналіз показав, що в сучасній 

науці існують різні підходи до визначення поняття стресостійкість.  Згідно 

системного підходу, стресостійкість є інтегральною властивістю цілісної 

особистості, і є взаємопов’язаною з багаторівневою системою елементів, що 

представлені комплексом когнітивних, інтелектуальних, емоційних, 

особистісних властивостей. Індивідуальні відмінності в ступені вираженості 

стресостійкості зумовлюються якісними й кількісними характеристиками 

властивостей особистості, які складають даний комплекс, до якого входить, 

зокрема мотиваційна спрямованість особистості.  

Виконавши дипломну роботу, ми дійшли наступних висновків. 

1. З’ясовано, що, під мотивацією в психології розуміють сукупність 

психологічних процесів, які спрямовують поведінку людини. Мотиваційні 

процеси лежать в основі активності людини та її психічного функціонування, 

вони визначають той чи інший напрям людської поведінки, її траєкторію.  

2.Як встановлено, стресостійкість розуміється як складна інтегральна 

властивість особистості, взаємопов’язану з системою елементів, 

представлених комплексом інтелектуальних, когнітивних, емоційних, 

особистісних якостей, що забезпечують можливість індивіду переносити 

значні розумові, фізичні, вольові та емоційні навантаження, зберігаючи при 

цьому ефективність функціонування. 

 Зовнішніми психологічними чинниками стійкості до стресу є оцінка 

стресової ситуації, стратегії подолання стресу, особливості особистісної 

саморегуляції, ступінь опрацювання травматичного досвіду, соціальна 

підтримка, психологічна готовність до дій в екстремальних умовах. 

Стресостійкість особистості має багаторівневу детермінацію і зумовлена як 

характеристиками оточуючого середовища, так і особистісними 

характеристиками. Як інтегративна якість особистості вона включає 
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взаємодію з усіма структурними характеристиками психіки як під час, так і 

після дії стресогенних факторів. 

 Стійкість до стресу зумовлена нервово-психічною стійкістю, рівень 

розвитку якої зумовлює толерантність до стресу; самооцінкою особистості, 

що є ядром саморегуляції і визначає ступінь адекватності сприйняття умов 

діяльності і своїх можливостей; відчуттям соціальної підтримки, що 

підтримує почуття власної значущості для оточуючих (особистісна 

референтність); особливостями побудови контактів з оточуючими, що 

характеризують рівень конфліктності особистості; досвідом соціального 

спілкування, що виявляє потребу у спілкуванні і можливість побудови 

контактів з оточуючими на основі власного досвіду; моральною 

нормативністю особистості, що характеризує ступінь орієнтації на існуючі у 

суспільстві норми і правила поведінки; орієнтацією на дотримання вимог 

колективу (рівень групової ідентифікації) тощо. 

         Як встановлено, виділяють високий, середній й низький рівень 

стресостійкості, що характеризують  певні ступені здатності людини 

протистояти зовнішнім і внутрішнім впливам в екстремальних умовах.  

Детермінантами стресостійкості є всі структурні компоненти осо-

бистості: спрямованість, досвід, психічні процеси, нейродинаміка, темпера-

мент, характер, здібності тощо. Нами, у дослідженні було зосереджено увагу 

на взаємозв’язку мотивації та стресостійкості. 

3. Для дослідження взаємозв’язку мотивації та стресостійкості особи 

розроблено було здійснене емпіричне дослідження, для проведення якого, 

зокрема, було розроблено програму, сформовано репрезентативну вибірку, 

підібрано комплекс надійних й валідних психодіагностичних методик й 

організаційних процедур. 

 Емпіричне дослідження особливостей мотивації осіб з різним рівнем 

стійкості до стресу включало три етапи: підготовчий, діагностичний і 

аналітичний. Підготовчий етап передбачав знайомство з проблемами 

стресостійкості та мотивації, вивчення ступеня їх розробленості в теорії; 
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порівняльно-порівняльних аналіз проблем, визначення гіпотези дослідження; 

діагностичний етап передбачав, власне проведення емпіричного дослідження 

шляхом опитування за п’ятьма методиками, три з яких мали з’ясувати 

особливості мотивації, а дві – стресостійкості осіб, психологічні якості яких 

досліджуються; аналітичний етап включав обробку отриманих даних, їх 

інтерпретацію, обговорення, підведення підсумків й узагальнення результатів 

дослідження. 

 В результаті кореляційного аналізу встановлено взаємозв’язки 

показників стресостійкості й мотивації. Проведений аналіз характеристик 

трьох груп респондентів дозволив описати особливості мотивації осіб з 

високим, середнім та низьким рівнями стресостійкості. 

 Результати проведеного емпіричного дослідження свідчать про 

наявність певного позитивного взаємозв’язку між показниками різних видів 

мотивації  й рівнем стійкості до стресу.  

При аналізі рівнів стійкості до стресу й показників мотивації, було 

відзначено перевагу мотивації осіб із високим рівнем стресостійкості.  

Дослідження виявило вплив взаємозв’язку, органічної єдності внутрішньої та 

зовнішньої мотивації та їх взаємодії як необхідної умови для досягнення 

високого рівня стресостійкості.  

 У осіб з високим рівнем стресостійкості та у осіб з середнім рівнем 

цього показника виявлено практично однаковий рівень залежності 

стресостійкості від зовнішньої мотивації. Проте, у осіб з середнім рівнем 

стресостійкості, було виявлено рівень внутрішньої мотивації, практично, у 

двічі нижчий. Було зроблено висновок, що саме такий стан виявив у вказаних 

осіб лише середній рівень стійкості до стресу.  

 У осіб з високим рівнем стресостійкості виявлено також найвищі рівні 

мотивації афіліації та мотивації успіху. Перевага мотивації уникання невдачі 

у осіб з низьким рівнем стресостійкості до стресу також погоджується з 

уявленням про її зв’язок із тривожністю, захисною поведінкою. 

 Визначили те ,що що індивідуальні відмінності в ступені вираженості 
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стресостійкості обумовлюються особливостями мотивації особистості: чим 

більш значимою є внутрішня, зовнішня мотивація, мотивації афіліації, 

успіху, тим більш високим є рівень стресостійкості особи. 

Знайшли , що молодь має певний середній рівень стійкості до стресу; при 

цьому, особа з високим рівнем мотивації має й високий рівень 

стресостійкості. 

 Надано практичні рекомендації для підвищення рівня стресостійкості 

й мотивації особи.  
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